

NUMĂRUL 10 BANI

Adevărul

NUMĂRUL 10 BANI

ABONAMENTELE
 ÎNCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI
 și se plătesc tot-o-una înainte

În București la casa Administrației.
 Din Județe și Străinătate prin mandate postale.
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50
 Șase luni . . . 15 . . . 25
 Trei luni . . . 8 . . . 13

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

ADMINISTRAȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

Să te ferești, Române! de cuiu strein în casă.

Y. Alexandri.

ANUNCIURILE
 Din BUCUREȘTI ȘI JUDEȚE se primesc
 NUMAI în ADMINISTRAȚIE.
 Din STRĂINĂȚATE, direct la administrație și
 la toate Oficiile de publicitate.
 Anunțuri la pagina IV 0.30 b. luna
 III 2.— lei
 II 3.— lei
 Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.
 LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-
 mărul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMER VECHIU 30 BANI

UN CUVÎNT LA TIMP

Carmen Sylva în Englitera

Scisiunea liberalilor

FRANCIA

Magistrații „Fin de Siècle”

Gimnaziul din Tulcea

MUMA SI FATA

Buchetul ucigaș

București, 11 Octombrie 1891.

UN CUVÎNT LA TIMP

Sunt foarte diferite părerile despre ceea ce trebuie să înțelegem prin viața politică de Stat și națiune; despre ceea ce trebuie să ne așteptăm și să cerem de la cel dintâi și despre ceea ce trebuie să așteptăm de la inițiativă privată. Fie-care partid, fie-care pătură socială judecă din punctul său de vedere care e și social-economic și social-politic. Sunt partide al căror ideal politico-economic de pildă este un capitalism a tot puternic și milioane de brațe disponibile pe nimic. Sunt oamenii care găsesc că situația unui popor este destul de satisfăcătoare când posedă bogății mari în sol, industrie și altele — chiar când această avere națională se află concentrată numai în câte-va mâini. Alții dau cele mai neîndoelnice asigurări de prosperitate unei țări când această țară exportează mai mult de cât importă, și așa mai departe. Din punctul de vedere politic ne numim culti și civilizați când avem pe hârtie cele mai liberale și umanitare legi și uităm cu totul că realitatea lucrurilor și întreaga noastră viață publică ne desminte la fie-ce pas.

Acestea toate sunt vederi vechi. De ele se servesc oamenii politici și partidele de la noi mai cu seamă și spre marea noastră nenorocire găsesc ecou în opinia publică incultă și semi-cultă. Noi nu suferim numai de lipsă de oameni serioși și consecinți, de caractere ci și de bărbați cu o cultură profundă. Dovada este anarhia reformelor, anomalia legilor și chaosul de domnește în capetele legislatorilor noștri și a Parlamentelor când sunt siliți de împrejurări să privească în fața unei chestiuni oare-care. Mai este pe lângă aceasta și patima politică care întuneacă vederile; corupția partidelor noastre care oprește ori și ce curent sănătos și n fine mai este acel nenorocit „Scoală-te tu, să șed eu” care consumă și risipește toate forțele vitale ale popoului nostru și de care noi, ca națiune tineră, avem absolută nevoie.

Toate acestea dau un tablou trist și îngrijitor. Continua-vom încă mult pe această cale? Persista-vom încă mult în greșita noastră direcție ce am luat-o în politica socială și cea economică? Și până când?

Iată câte-va întrebări de o gravitate extremă. Le punem, nu partidelor celor vechi ci formațiunilor celor noi. Partidele istorice și-au împlinit misiunea lor dacă au avut vrâna. Desarmate de știința și de

cultura timpului, ele sunt incapabile de a duce la o soluție dreaptă problemele cele mai arzătoare ale veacului, problema social-economică și cea social-politică. Viitorul este al tinerelor formațiuni, este al nostru, al Democrației. Dacă este așa, atunci aci trebuie să ne ocupăm de el cu toată serioșitatea impusă de greutatea vremii.

Indiferența sau pasivitate nouă nu ne este iertată. O spunem aceasta, fiind-că avem astăzi o imputare de făcut întregii democrații române și de toate nuanțele, reprezentată prin trei sau patru organe mari de publicitate. De o mare trândăvie, ca nu voicște să-nțeleagă, sau poate chiar nu înțelege — ceia ce e și mai trist — că prima condiție pentru a-și asigura viitorul și a influența mersul afacerilor de Stat este o puternică și serioasă agitațiune politică. La din contra totul nu este de cât o predică în pustiu, mai vulgar un lătrat la lună. Tocmai încurajatoare nu este această constatare, dar cine poate zice că nu e ast-fel?

Nu! să nu ne înșelăm și să nu ne lăsăm a fi fascinați de numărul cel mare de cititori al organelor noastre, care printr-o propagandă politică nimerită ar putea fi cu mult mai mare. Puternică nu e democrația la noi de loc. În dosul nostru n'avam acea armată formidabilă și conștientă de drepturile ei, care să impuie; ne lipsesc masele. De aceia toate cererile noastre, ori-cât de drepte și de legitime ar fi ele, n'au nici un răsădit și nici nu sunt bătute în seamă de puternicii zilei.

Mărturisirea aceasta, vor spune dușmanii noștri, miroase a slăbiciune și a disperare. A slăbiciune da, a disperare nu! Avem toată încrederea în viitor. Șapoi mărturisirea nu dovedește de cât o inimă curată și neprihănită și este primul pas spre mai bine.

Acesta este adevărul în toată goliunea lui. Suntem relativ slabi și vederile noastre nu găsesc de cât un ecou trecător în opinia publică — dacă găsesc. Alt-fel nu va fi, situația nu se va schimba în bine, câtă vreme șefii noștri democrați vor continua ca și până azi a nu și părăsi culcușul politic de cât numai în timpul alegerilor și a aceasta numai pe vr'o două sau trei zile spre a ținea o întrunire în circumscricția electorală în care și pun candidatura!

Acest mod de a lucra trebuie părăsit. Ne miră cum nu s'a părăsit până azi și aceasta cu atât mai mult, cu cât mai toți capii democrației de la noi au vizitat Occidentul european și au avut destulă ocazie de a observa și studia căile și mijloacele prin care Democrația a ajuns atât de departe. Acolo conducătorii luminați și energici sunt și neobosiți. Nu este oraș — mare sau mic — care să nu și aibă lunar întruniri sale publice și în care se discută de către cei mai străluciți reprezentanți ai partidelor, chestiile arzătoare ale ordinea zilei.

Nu mai ast-fel se poate deștepta sentimentul datoriei și interesul pentru binele public. De la un astfel de mod de a lucra, noi ne așteptăm la mult. Democrații noștri nu trebuie să aștepte până când achizițiunile cele mari ale veacului să devie populare și să prinză rădăcină adâncă pentru ca pe urmă să se puie și ei în fruntea mișcării

de revendicare; mana din cer nu cade.

O întâmplare — condamnarea unui soldat la muncă silnică pe viață — a făcut ca elementele democratice reprezentate prin zărele *Românul, Lupta, Munca și Adevărul* să și unească vocea lor protestând în comun. Acesta este un simptom înveselitor. Știm bine că sunt puncte asupra cărora democrația noastră nu e toată de o părere. Mai multe însă sunt punctele de contact. Vom reprezenta o putere când vom ști să ne ridicăm împreună glasul în toate chestiile capitale. De aceia pleăm pentru o conlucrare comună la opera viitorului.

Acesta nu-i de cât un cuvânt la timp; o apropiere a tuturor elementelor democratice va fi o faptă la timp.

Ea va fi și moartea partidelor vechi și istorice.

Cer-Negură

Tarul la Berlin

L'Intransigeant primește din Berlin telegrama următoare:

La 30 curent la orela zece și jumătate de dimineață, Împăraul Rusiei va sosi în gara Lehrte din Berlin, unde va fi primit de Împăratul Wilhelm, de Prințul Henric și de D-1 de Caprivi.

Imediat după aceia Tarul, întovărit de Împăratul Wilhelm se va duce la ambasada rusească. După aceia va avea loc un dejun de gală la palatul împăresc.

Tot în ziua aceia, la orela cinci seara, Împăratul va porni în Rusia.

Vizita Tarului la Berlin e numai o vizită de politeță, un popas între două tenurii.

SCISIUNEA DINTRE LIBERALI

Liberalii independenți se pot deja considera ca rupți de colectivități.

D-nii G. Palade, Petre Grădișteanu, Pană Buescu, Valerian Urseanu, etc., au hotărât deja rupțoarea definitivă și reparația cu ori-ce preț a ziarului „Națiunea”.

Așteaptă însă sosirea șefului, D. Dumitru Brătianu, care trebuie să vie la București la 25 ale curentei, ca să hotărască ziua reparației și linia de purtare pe care trebuie să o aibă față cu situația politică în genere și cu colectivitățile în special.

Unii din liberali sint pentru o atitudine mai moale, pentru un limbaj mai împăciuitor cu colectivitățile; cei mai mulți însă sint pentru o atitudine severă și tranșantă.

D. P. Grădișteanu a și început ieri să urmeze această linie de purtare printr'un articol publicat în „Românul”.

Prin acest articol D. Petre Grădișteanu contestă colectivității dreptul de a se pronunța în politica exterioară, fără să ia avizul D-lui D. Brătianu, șeful recunoscut al partidului liberal.

Din toată această neînțelegere și dacă împăcarea nu se va face după întoarcerea D-lui Dumitru Brătianu, un lucru va rămânea stabilit: colectivității sturziști vor rămânea într'o minoritate neînsemnată; ei vor forma disidența. Partidul liberal-național, compus din foștii disidenți și din elementele liberale curate va fi acela, care va rămânea sub conducerea D-lui Dumitru Brătianu.

În același timp în care în tabăra liberală se face desbinarea, în tabăra guvernamentală certurile au fost suspendate, tratativele cu concentrații întrerupte și atât catargiștii cât și vernescanii și-au întins plasa pentru a prinde pe fugarii liberali în barca guvernamentală.

Prezum se vede, liberalii trec printr'o criză de slăbire, care va fi favorabilă guvernului actual și va depărta de portofoliul dorit pe D. Alexandru Lahovary.

De toate ne pare rău; de aceasta ne pare bine.

Argus.

Carmen-Sylva în Englitera

Citim în „Le Gaulois”:

E hotărât ca Regina României să se ducă în Englitera, de îndată ce se va simți destul de în stare ca să întreprinză călătoria.

De când a plecat din Veneția starea i s'a îmbunătățit mult. Acum poate să iasă și face plimbări lungi.

Carmen Sylva crede că aerul curat din insula Wigt are să-i grăbească însănătoșirea.

Regina Engliterii, cum se știe, arată mare dragoste pentru Regina Elisabeta. În timpul crizei, prin care a trecut ougusta bolnavă, Ea a trimis de mai multe-ori mesageri să se informeze.

Nu prea e probabil că Regele României are să poată întovărași pe Regina în călătoria Sa în Englitera.

Ce se știe despre

TRIPLA ALIANȚĂ

În momentul în care toată lumea vorbește așa de mult despre tratatul Triplei Alianțe, e interesant să amintim ce se știe deja în public despre faimosul tratat.

La început, Tripla Alianță a fost numai dublă. La 7 Octombrie 1878 Germania a încheiat cu Austro-Ungaria un tratat de alianță defensivă ce fu iscălit la Viena.

Convenția coprinde:
 Art. 1. — Dacă una din Împărății este atacată de Rusia, trebuie să se ajute una pe alta cu toate forțele lor militare.

Art. 2. — Dacă e atacată de altă putere, cea-laltă parte contractantă se angajează să păstreze o neutralitate bine-voitoare.

Art. 3. — Dacă puterea ce atacă e susținută de Rusia, obligația de a și da ajutor reciproc, cum e prevăzut în art. 1, intră imediat în vigoare.

Tratatul acesta a rămas secret până la 3 Februarie 1888. Până la această dată, fusese reînviat la 1883 și 1887. La 1882 fusese primită în alianță și Italia. De atunci datează tripla alianță. Caracteristic de notat: intrarea Italiei în alianță, care fusese hotărâtă de cabinetul Depretis, a fost combătută în parlamentul italian. Ați crede de cine? De D. Crispi.

În ce măsură ia parte Italia la tripla alianță? Până acuma publicul nu o știe. D. Crispi, interpelat la 15 Mai 1890, a răspuns în dol per: „Politica noastră este o politică de pace. Nu tratatul de alianță ne împinge la înarmări. Scopul lor nu e altul de cât apărarea drepturilor și hotarelor noastre”. D. Di Rudini, interpelat și el la 4 Marte același an, a fost și mai laconic ca D. Crispi. În adevăr, el a declarat că nici o regulă parlamentară nu-i impune datoria să divulge tratatul, și a citit articolul 5 din statutul regatului, ce coprinde paragraful următor:

„Regele declară războiul; El face tratatele de pace, de alianță, de comerț și altele și le comunică Camerilor îndată ce interesul și siguranța Statului o permit.”

De la această declarație, tratatul Triplei alianțe iar a fost înnoit. La 29 Iunie, Împăratul Wilhelm a vestit această înnoire, familiar, unui funcționar al unei companii de navigațiune pe marea Baltică; dar de la această dată, iar mister asupra cauzelor intrării Italiei în Tripla alianță.

Cu toate acestea, în lipsa unor declarații oficiale, avem o declarație oficială importantă. *Corriere della Sera*, jurnal guvernamental, a publicat, la 5 Iunie, un comunicat despre care miniștrii italieni au spus că definește exact adevărata situațiune a chestiei Triplei alianțe. D. Giacomelli, într'un articol recent, publicat în *La Revue des deux Mondes*, a tradus textual această notă.

Dacă Italia ar fi atacată, Englitera ar apăra-o pe mare. Ori-ce schimbare a lui statu quo în marea Mediterană este considerată ca ceva protivnic intereselor comune ale Italiei și Engliterii. Această din urmă se mai obligă să apere pe Italia, chiar când ar fi implicată într'un război ce ar deriva din angajamentele sale în Tripla alianță.

Prin această dispoziție, adăogă *Il Corriere della Sera* Englitera intră de a dreptul în Tripla alianță, care devine împătrită.”

Dar, încă odată, acestea sunt afirmări

nouă oficiale și se poate zice că până aci Italia este mută. D. de Giers știe mai mult ca diplomația și publicul? Nu știm. Dar dacă D. di Rudini cu adevărat îl va fi făcut destăinuirii așteptate cu atâta nerăbdare, ce ciudă pe D. de Bismarck, care spunea la 6 Marte trecut: „Tratatul acesta nici odată nu va fi publicat, chiar când nu s'ar fi înnoit”.

La Pallanza

PALLANZA, 10 Octombrie. — Ducele de Neapole a venit azi la Pallanza ca să facă vizită Reginei României; a fost foarte aclamat de mulțime.

FRANȚA

PARIS, 10 Octombrie. — Se asigură că guvernul este decis să intervie pentru scăderea taxei de 15 franci asupra vinurilor spaniole; guvernul crede că această taxă este exorbitantă și că într'adevăr este ruinătoare pentru comerțul spaniol.

Consiliul de miniștri a decis să respingă taxa de 25 franci propusă de comisiunea senatorială a vămilor pentru cârnurile sărate și să primească taxa de 20 franci votată de Cameră.

Consiliul s'a ocupat de asemenea de accidentele drumurilor de fer; ministrul lucrărilor publice a trimis instrucțiuni care recomandă să se îndoiască supra-vegherea.

PARIS, 10 Octombrie. — Ziarele radicale aprobă în unanimitate urmărirea în contra arhiepiscopului din Aix. Câte-va ziare moderate ar fi preferat o măsură administrativă sau disciplinară debaterilor unui proces. Ele consideră această măsură din urmă ca un act de rea politică. Ziarele conservatoare continuă să blameze cu violență guvernul.

PARIS, 10 Octombrie. — Cele 72 de regimente mixte anunțate, s'au format. D. de Freycinet a inspectat ieri unul din aceste regimente la Troyes; el a zis cu această ocazie că noile formațiuni, care sunt deja un fapt îndeplinit, vor avea ca prim efect să îndoiască forțele de campanie.

PARIS, 10 Octombrie. — Camera a continuat discuția generală a bugetului. D. Casimir Perier a enumerat reformele îndeplinite de comisiune în impozitul asupra băuturilor; el a zis că nu ar fi prudent de a merge mai departe. Dacă vrea să facă în 1893 conversiunea lui 4 1/2%, trebuie să aibă finanțe prospere.

Se asigură că deputații conservatori au de gând să interpeleze guvernul în privința urmărilor ordonate contra Arhiepiscopului din Aix, dar că a amănat interpelearea până după procesul care va avea loc la 10 Noembrie.

PARIS, 10 Octombrie. — Mai multe interpelări s'au anunțat pentru momentul discuției bugetului afacerilor streine, între altele: aceia a D-lui Deloncle asupra Tuatului și afacerilor din Egipt; aceia a D-lui Delafosse asupra relațiilor diplomatice ale Franței cu Italia; și aceia a D-lui Millevoye asupra consecințelor vizitei fetei la Cronstadt.

Magistrații „fin de siècle”

Inaugurăm rubrica magistraților fin de siècle, unde vom da loc tuturor sugamiilor comise prin hotărârile sau prin cuvântările lor, de către magistrații cei nevropăți, adică de către aceia care blășiți fiind de erica principilor de dreptate ale veacului nostru, ar voi, spre a și plăti luxul unei emoțiuni, să vadă societatea modernă oprindu-se un moment în loc, sbătându-se și reîntorcându-se cu o sfortare și cu un gemet dureros la starea în care era acum un secol.

Dacă ilustrul spaniol Cervantes trăia azi, și în loc de a și petrece zilele în umedele temnițe ale Spaniei, ar fi fost închis la Telega sau alt unde-va, în urma vre-unei omenoase și indulgente hotărâri a vre-unuia din consiliile noastre de resboi, ca acea contra lui Cojocaru, de sigur că ar fi ilustrat și pe acești magistrați ai veacului al XIX-lea, care caută să calce pe urmele celebrilor Torquemada, Petre de Castelnu, Raoul și Armand Amaury, etc. etc., după cum a ilus-

trat pe nobilii secolului său care visau reînvierea vechii *cavalerii*. și ar fi reușit să creeze *donquișoți* de robii după cum a creat pe *donquișoți* spadei.

Acosta fiind scopul rubricii de mai sus, ne angajăm a ilustra prin ea pe magistratul care ar fi ocupat un loc demn în cartea care a transmis posterității pe *cavalerul de la Manca*.

Vom începe cu D. Fratoșteanu, procuror pe lângă tribunalul de Ilfov, care a pornit în războiul contra instituției juriului în materie criminală.

Alături curtea cu jurați de Ilfov, în urma verdictului de neculpabilitate dat de juri, a achitat pe un sătean acuzat de omor.

Bine, iacă cuvintele cu care D. procuror, care este reprezentantul ministerului public, o instituție de stat, a întâmpinat verdictul juriului: „Independent de verdictul juraților, cari liberi sunt să vadă lumina acolo unde toată lumea vede întuneric, să condamnați pe acuzat la despăgubiri civile.”

Iacă procurorul care aruncă mănusa uneia din cele mai sacre instituții ale poporului român.

Și pentru ce aceasta? Procurorul însuși ne-o spune: „Pentru că jurații văd lumina acolo unde mulți văd întuneric.” De! D-le procuror. Este caracterul vechiului în care trăim: a căuta lumina! Atât mai rău de acel cari fug de ea și caută întunericul.

Instituția juriului a căpătat drept de suveranitate în societatea modernă, și precum lăncileșorul lui *Cervantes* nu a putut împiedica din mersul lor *morile de vânt*, tot astfel și atacurile inamicilor juriului nu vor putea intra în nimic atinge prestigiul acestei instituții populare.

Mai bine ați intra în luptă cu poliția și cu cei alți auxiliari ai poliției judiciare, cari bat și torturează, în aresturi sau pe drum, pe preveniții ce le cad în mână.

Gimnaziul din Tulcea

Domnule Director,

Ca cetățean, pe de o parte, și ca părinte de familie, de altă parte, nu pot rămâne indiferent, cel puțin față de starea de lucruri din provincia noastră în genere și din orașul Tulcea în special. Nu mă leg de administrație, căci nu patimile politice m'au hotărât să vă scriu. Voi să vorbesc de starea culturală a Dobrogei.

Știu, D-le director, și mi place a crede că știu tot românul, că în Dobrogea sunt diverse elemente de populație, cari se deosebesc între ele prin cultura, inteligența, activitatea și aspirațiile lor. Așa, se află aici: Bulgari, Greci, Sîrbi, Români, Turci, etc. Fie-care din aceste populații rivalizează între ele atât pe calea economică cât și pe cea culturală. Cu deosebire Bulgarii și Grecii sunt neadormiți pentru propășirea neamului lor în toate privințele, dar mai ales în privința culturală. În acest scop atât Bulgarii cât și Grecii au înființat, prin contribuții publice, școli primare și secundare de ambele sexe, prevăzute toate cu localurile lor proprii și cu un corp didactic, pe cât de complex pe atât și de destoinic. Și e mai mare drag, dar și necaz în același timp, când vizitezi o școală grecească sau bulgărească, și vezi perfectă o organizare și starea de înflorire în care se află.

Te minunezi, când observi cu câtă activitate, cu câtă grabă și bună-voință, diferitele comunități caută să satisfacă la moment trebuințele reclamate de instrucție.

Când te întorci însă la români, spre rușinea noastră câtă să o spuși, te cuprind jale și înfrustrare văzând cu cât suntem în urma străinilor.

Putem zice că n'avem școli de loc, căci

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

ELY MONTCLÈRE

Buchetul Ucigaș

PARTEA I-a

Măritșul Cristinei

V

— Cu toate acestea când am venit ieri nu am observat nimic deosebit în starea d-nei contese, căria i-am prescrip puțin chloral, ca să combată insomniile de care se plângea.

Ce s'o fi întâmplat după ce am plecat eu? zise doctorul.

— La masă, nevastă mea s'a plâns ea e foarte obosită și s'a dus de vreme în camera sa.

Seara am vorbit cu copiii despre starea de spirit a mamei lor.

Ei au zis că asta vine din pricina boalei.

Nuam! Mistress Howard m'a spus o mulțime de mărunțiri, neînsemnate în aparență, care păreau că dovedesc că Alice era preocupată de un gînd care făcea rău.

Am făcut reu că n'am crezut, vai! Enrie de Montalais căzu, cu un țipet, pe un fotoliu. Pe urmă se puse cu coatele pe tableta biroului contesei, își ascurse figura în mână și plânse.

Lacrimile i se scurgeau încet pe obraji, ca ale unui copil...

Bunul doctor nu putea să deschida gura.

Fel de fel de idei i se ciocneau în cap. Tot ce se petrecuse aci era așa de ciudat!

Cine ar fi putut să creadă vreodată așa lucru?

O! vezi bine că nu el care cunoștea pe contesa așa de bine—și își închipuia că o cunoaște prea bine ca s'o creadă capabilă să atenteze la viața sa.

Ea care părea că și suferă boala cu atâta resemnare!

Chiar în ajun, d-na de Montalais îi vorbise rîzînd de viudărețea sa.

O simțea că e aproape, zicea ea. Sigur că dupe șirul acesta de crize, o să se sfîrșască.

Biata femeie! Pricepea el acum cu ce înțeles zicea ea vorbele acestea. Intrădevăr, toate acestea erau foarte ciudate.

— Christina avea dreptate, era Alice... își zicea contesei în vremea asta.

Alice m'a auzit, în florărie, când i-am mărturisit englezet că o iubesc... Christina m'a asigurat că în minutul acela a

sufărîit nisipul supt pașii cuiva

A văzut și o umbră de femeie ascunzându-se între palmieri.

Ea își pierduse capul. N'am băgat de seamă nimic.

Însă acum sînt sigur... Alice, neli niștită și geloasă de când... cine știe?... decînd a intrat Christina în casă poate...

Alice ne urmărea și ne pîndea.

M'a prins cînd am spus Christinei că o iubesc; Alice a descoperit nebunia mea... A suferit.

Cu toate acestea Christina m'a respins; ea mi-a declarat că, chiar de m'arubi cu nebunie, nici o dată nu va consimți să trădeze pe contesa care—zicea ea—era binefăcătoarea sa.

Lucrul acesta ar fi trebuit să liniștea-se a Alice...

Biata femeie însă mă iubea și nu s'a putut împăca cu gîndul că sînt amoroizat de alta...

Și cînd mă gîndeam că s'a sfîrșit, că nimic nu'l o va putea înapoi...

Cînd mă gîndeam că numa copilor mei a murit din pricina mea!

Imi vine să înebunesc!

Cu capul grei, contese se uita fără să vadă pe o carte aruncată pe tableta biroului.

Citea titlul, fără să priceapă, făcînd știe chiar ce citea.

Deodată contesa de Montalais luă

EXPOZIȚIE LA SOFIA

SOFIA, 11 Octombrie.—Deschiderea celei d'antîi expoziții agricole și industriale bulgare s'abîntă înaltul patronaj al prințului se va face la Filipopoli la 18 Septembrie 1892; ea va ține până la 12 Noembrie. O a doua expoziție de același fel se va organiza la Ruscuc de la 14 August până la 30 Octombrie 1893. Obiectele pe care vor voi să le expue străinii vor trebui să consiste numai în mașine, instrumente, aparate, modele, etc. întrebunțate la agricultură. Catalogul obiectelor de expus a apărut. S'a și început la Filipopoli preparative în vederea expoziției de la 1892.

Nicolae Privilegio

Din Galați ne vine trista știre că D. Nicolae Privilegio a încetat din viață, la vârsta de 91 de ani, după o scurtă suferință.

El era o figură din cele mai originale care, cu toată vârsta înaintată, își păstrase întreaga putere intelectuală.

Privilegio era un adevărat dicționar viu al evenimentelor petrecute în secolul nostru din care multe el le văzuse cu ochii. După ce a dispus în mai multe rînduri de o avere însemnată, Nicolae Privilegio ajunsese ca la bătrînețe să fie sărac.

Dar el știu să sufere soarta schimbătoare cu o filosofie admirabilă, rămîind în vremuri rele tot atât de vesel ca și în vremuri bune.

Nicolae Privilegio era un tip care va rămănea neșters în memoria amicilor săi cari toți îl stimau și îl iubeau.

INFORMAȚIUNI

Pentru a se vedea cât de neînțemeiată și de nebunească a fost acuzația insultătoare a țicnitului puritan, că medicii ieșiți din Facultatea noastră sunt inferiori celor din Paris, este bine să se știe că D-rii Manea și Hristodorescu sunt unii dintre cei mai buni absolvenți ai Facultății de medicină.

D-rul Hristodorescu e de trei ani șef de clinică obstetricală pe lângă Facultatea de medicină; iar D-rul Manea a ocupat la Paris postul de medic al asistenței publice numai în virtutea diplomei românești, pe când se dusese acolo pentru a se specializa în obstetrică.

Lată pe cine nu găsește demni de un post la Eforie, amicul *Shylokului* Incoronat.

Drapelele desființate:lor regimente de linie dându-se la unele regimente de dorobanți, drapelele acestora s'au strîns la Corpul II de armată.

Eri 10 Octombrie la ora 11 dimineață aceste drapele s'au depus în păstrarea arseanului cu următorul ceremonial:

O companie din regimentul 28 comandată de căpitanul Vlădescu și 3 alți ofițeri a format garda de onoare a drapelelor.

Cele 8 drapele, ale regimentelor 17, 19, 22, 21, 23, 24, 25 și 29, erau purtate de opt sergenți sub comanda unui locotenent.

Compania a pornit de la corpul de armată, în frunte cu mizica reg. 21 până la arsenal, unde s'au și depus drapelele.

Cosii finise toate le cose!

Studentii facultății de medicină indignați de insulta ce se aduce facultății de medicină prin înlocuirea doctorilor Manea și Hristodorescu, au hotărît a se întruni astăzi seară la orele 8 la universitate.

În ședința ce vor ținea studenții facultății de medicină, se va lua hotărîrea de a se numi o comisie, care să meargă la D-nii efori, pentru a cere să dea un comunicat prin zierele oficiale, prin care să arate motivele înlocuirii D-rilor Manea și Hristodorescu, astfel precum sunt trecute în jurnalul Eforiei în ședința de Luni 7 Octombrie.

Suntem informați că, în urma comunicatului pe care Eforia îl va da pentru a motiva înlocuirea doctorilor Manea și Hristodorescu pe motivul că sunt absolvenți ai Facultății române, toți medicii absolvenți ai acestei Facultăți, aflați în țară sau în străinătate, vor redacta un protest în contra insultei puritanului-republican Blaremburg.

O nouă întrunire a medicilor tineri se va face astăzi la orele 5, pentru a decide asupra nedreptei înlocuirii a Doctorilor Hristodorescu și Manea.

Ieri s'a judecat de către Curtea cu jurați din Capitală procesul lui Helimbrand, acuzat pentru falsuri, escrocherii și abuzuri.

Jurații au răspuns afirmativ la toate 20 de cestiuni cari le-au fost puse.

Curtea a condamnat pe acest periculos șarlatan la 8 ani muncă silnică.

Acuzarea a fost susținută de D. procuror Predescu cu multă energie, arătînd că ast-fel de șarlatani sunt ruina comerțului român.

Cu acest proces s'a terminat această sesiune a Curței cu jurați.

Suntem rugați a întreba pe cei în drept, dacă legea contra cumului permite D-ului Ion Ionescu, dirigintele farmaciei spitalului Colentina — post plătit cu 300 lei pe lună — ca să mai ocupe și funcția de preparator la laboratorul de chimie al școlii superioare de farmacie, unde are 200 lei pe lună.

Asară s'au întrunit membri asociației revistei medicale *Spitalul* pentru a modifica unele articole din regulament.

Convocarea fiind a doua și numărul membrilor neîndeplinind două treimi, s'a luat deciziunea ca viitoare ședință să se ție cu orice număr de membri.

Domnii membri ai Societății „Tinerimea Română” sunt rugați a lua parte la întrunirea de Sămbătă, 12 curent, la 7 seara în localul Societății.

D. I. D. Angheliescu a fost numit director al penitenciarului Slănic.

D-nul Nisipeanu, director la penitenciarul din Craiova.

D. G. Moteș, director la penitenciarul din Telegra.

D-nii Doctori Sache Ștefănescu și Clement vor fi numiți definitiv medici primari ai Spitalelor ce conduc.

D. Snowden, ministru Statelor-Unite la București și Atena, a fost numit în această calitate și la Belgrad.

Memoriul medicilor primari ai Eforiei spitalelor civile din București este gata imprimat în 2000 exemplare din 7 coale și se va distribui în țară celor care se ocupă de prestigiul medicilor în societate.

Acest memoriu răspunde punctualmente tuturor acuzațiilor aduse personalului medical prin memoriul amărâtului puritan Blaremburg.

Măine, D. Ministru de interne primește comisiunea medicilor primari pentru a-i înmăna memoriul.

A apărut în editura tipografică D. I. Benvenisti din Craiova: *Profile literare de Traian Demetrescu*. Preț 3 lei.

LAMENNAIS

MUMA ȘI FATA

Era într'o noapte de iarnă. Afară viscolu și zăpada alba învelitorile.

Supt una din învelitorile acestea, într'o odaie mititică, steteau și lucrau o femeie cu părul alb și o fată tîneră.

Și din cînd în cînd bătrîna își încalzea mâinile-l slabe și palide dinaintea unui mangal mic. O lampă de argil lumina locuința asta săracă și o rază a lampii expira pe o iconă a Fecioarei atîrnată de zid.

„Și fata, ridicînd ochii, fără să zică nici o vorbă, se uită la femeia cu părul alb; pe urmă i zise:

„Mamă, nici odată n'ai fost în așa săracie.”

Și în vocea ei era o dulceață și o iubire ce nu se poate desoric.

„Și femeia cu părul alb răspunse: „Fata mea, Dumnezeu este stăpînu: ce face el bine face.”

Tăcu o clipă, pe urmă zise iar:

„Cînd am pierdut pe tatăl tău, am avut o durere pe care am crezut-o că n'o s'o mai uit; însă îmi rămănea tu dar atunci nu simțeam de cât un lucru.”

„D'atunși și până azi, m'am gîndit că dacă ar mai trăi și ne ar vedea în sărăcia asta cumplită, i s'ar rupe inima și am înțeles că Dumnezeu a fost bun cu el.”

Fata nu răspunse nimic, dar lăsă capul în jos și câte-va lacrimi, pe cari se silea să le ascunză, picară pe pinza la care cosea.

Muma zise iar:

„Dumnezeu care a fost bun cu el, a fost bun și cu noi. Ce ne-a lipsit noă pe cînd altora le lipsește atîtea lucruri?”

ca și cum fusese udată.

— Alice a plâns cînd și-a găsit moartea, își zise contese în gînd. Pricep așa de bine ea și cum aș fi fost de față la agonia ei.

Fiindcă contese sta inert, doctorul îi întrebă dacă poate să îi fie de vreun folos.

Henric de Montalais îi arătă cartea.

— Ah! doctore, nevastă-mea s'a omorît. Am probat.

Citește rîndurile acestea; nu ești de părerea mea?

Filip se întoarse toomai în minutul acesta.

Se sperie cînd văzu că de descompus era fața tatălui său.

— Ce s'a întâmplat? Ce ai, tată?

Contese arătă fiului său broșura fatală.

— Domnul de Montalais a găsit broșura aceasta în biroul mami d-tale, zise d. Meroier.

Filip luă carticica, citi și pricepu.

S'apropie de patul pe care dormea muma sa pentru vecie.

Se uită mult în obrazul moartei, căutînd să descopere adevărul.

(Va urma)

„Este adevărat că a trebuit să ne obișnuim cu puțin și puținul asta să câștigăm prin munca noastră; dar puținul asta nu ne ajunge noă? și n'au fost toți de la început chiar osîndiți să trăiască din munca lor?”

„Dumnezeu, în bunătațea lui, ne-a dat pâinea de toată ziua; și căți nu o au! un adăpost, și căți nu știu unde să se adăpostească!”

„El te-a dat mie, fata mea, de ce măș plânge?”

Fata, mișcată auzind aceste cuvinte din urmă, căzu la picioarele mamei, și luă mâinile, i le sărută și puse capul pe sânul ei plângând.

Și mama, silindu-se să vorbească mai tare, îi zise:

„Fata mea, fericoarea nu stă în aceea ca să ai mult, ci să nădăjduiești și să iubiești mult.”

„Speranța noastră nu este aci jos după cum nu este nici iubirea noastră, sau și dacă este, numai în treacăt este.”

„După Dumnezeu, tu imi ești totul în lumea asta; dar lumea asta trece ca și visul și pentru aceea iubirea mea se'naltă cu tine spre o altă lume.”

„Când te purtam în sân, într-o zi, mă rugai cu mai multă căldură sfințel Fecioare Maria și ea mi s'a arătat în somn și mi se părea că eu un zîmbet cereș pe buze imi arăta copilul ei.”

„Și eu l'au copilul pe care mi l'ada și când îl ținu în brațe, Fecioara-Mama puse pe capul lui o cunună de trandafiri albi.”

„Nu trecură multe luni și te născuși și eu am și azi înaintea ochilor acea dulce vedenie.”

Femeia cu părul alb tresări și strînse la inimă pe tinăra fată.

Peste cătăva vreme după aceea un suflet sfînt văzu două forme luminoase înălțându-se spre cer înconjurat de o mulțime de îngeri și aerul răsuna de cântecele lor de veselie.

Sp.

Fapte și întâmplări

Resunare teribilă. — Pacinica comună Saint-Vallier din Franța a fost teatrul unei drame înfiorătoare, ce pare că e unică, până acum, în analele crimei.

Înto zi după prînz, un bubuit spăimîntător sperie tot satul. Sătenii detersă navală în strada cea mare unde se întîmplase bubuitul și unde era o ceață de fum.

După ce se împrăstie fumul zării pe pământ oribil mutilate corpurile a două rați Tournaire.

Simeon Tournaire, în vîrstă de 67 de ani, gard în Saint-Vallier, cu hainele sfîșiate și cu fața plină de sînge, se cerca să se scoale gemînd.

Lângă el, fratele său, Lambert Tournaire, în vîrstă de vr'o 70 de ani, zăcea fără viață, cu mâna dreaptă zdrobită și cu piciorul drept aproape deslipit de trunchi; printr'o rană oribilă, mâțele îi eșau afară. Peice de haine și de carne fuseseră avîrlite la o mare depărtare în toate părțile. Aceasta dovedea violența exploziunii.

Ancheta a dovedit că frații Tournaire de multă vreme nu trăiau bine și că niște proaspete neînțelegeri de interese mai mîriseră dușmănia dintre ei.

Lambert pretinde că fratele său îi furase parte din lemnele tăiate dintr'un petic de pădure ce era a amîndorora. De mai multe ori spusese că are să întrebuijeze violența, ca să facă să i se plătească ceea ce zicea că îl datorează fratele său, dar nimic nu lăsa să se prevadă desnodămîntul așa de tragic al certei lor.

Ranele lui Simeon nu par să aducă moartea; ochiul drept îi este scos afară, la gât și la picioare are căte-va vinețeli neînsemnate. Cu ajutorul câtor va înși, a putut să se duca acasă pe jos.

Se presupune că Lambert, care a fost lucrător la arsenalul din Toulon, care procurase un cartuș de dinamită sau melinită, ca să își execute planul de răzbunare pe care îl hrănea de multă vreme în po-triva fratelui său.

Și adevărat că la vr'o zece metri, de parte de cadavru, s'a găsit două tuburi mici de alamă, care sigur că trebuie să fi conținut amestecătura explosibilă.

90 kilometri pe oră. — Un tren special, compus din opt-spre-zece vagoane, a parcurs distanța dintre Paris și Callais, care e de 298 kilometri, în trei ore două-zece și cinci minute. Trenul a parcurs 90 kilometri pe oră.

Acest tren a fost un tren de încercare.

O mamă vitregă. — Femeia Richard, din Batignolles, se purta foarte rău cu fata ei Martha, în vîrstă numai de trei ani.

O bătea într'una, o bătea cu bățul de o svîntă, îi trăgea la palme de o da de-a berbeleacul. Din pricina băteii a leșinat de mai multe ori.

Biata copilă piercea vîzînd cu ochii. Cu toate acestea nu murăa așa curînd cum voia zgripuroaica. Ticaloasa de mamă se hotărî să o trimeată numai de cât pe cea-altă lume. De aceea o bătu așa de tare, izbind'o în piept și în spate ca fata a și murit.

Medicul stărei civile, când a venit s'o

vază ca să dea bilet de înmormîntare, a băgat de seamă că corpul fetei este numai rîni și n'a voit să dea voce să o înmormînteze.

Comisarul fu vestit și femeia fu arestată. Ea a spus că o bătea, pentru că nu putea să sufere copii din flori.

Biata Martha o făcuse mama ei din flori și aceasta era toată vina de a trebuit să sufere martirul, ce a trimes'o în mormînt.

Rănit misterios. — Un tînr se urca într'un tranvai din Paris. Era foarte palid și se urcă cu mare anevoință până sus pe imperială. Când ajunse acolo, l'a venit leșin și s'a prăvălit pînă jos pe pămînt.

Conducătorul și călătorii se repeziră și l'ridicară. Leșinat, fu transportat într'o farmacie vecină, unde, spre mirarea tuturor, s'a constatat urmele unei împușcături în dreptul inimii.

Când s'i-a venit în fire, tînrul a spus că l'chiamă Achille Marcillat, dar n'a vrut de loc să spu unde și cum a fost rănit.

Fu dus la spital. Ancheta a descoperit că nenorocitul cercase să se sinucidă.

În ajun, scrisese următoarea scrisoare părinților săi:

Dragii mei părinți,
M'ai desonorat în ochii logodnicei mele pe care o iubesc și la care mă o-preaș să mă duc, acuzându-mă pentru o hoșie pe care n'an săvârșit'o.

Nu mai pot să trăesc în urma desonorării mele și după ce am pierdut fata ce mi era așa de scumpă.

Când veți primi această scrisoare, nu voiți mai fi vii.

Am să mă ucid cu un revolver.

Achille.

Deraiare. — Ieri a deraiat aproape de Lyon un tren de călători; mașinistul și fochistul au fost omorâți.

Tren bătut de piatră. — O furtună spăimîntătoare cu piatră a fost în Indre (Franța).

Toate geamurile trenului exreps ce sosia la orele 8 și zece minute seara au fost sparte; mai mulți călători au căpatat vinețeli tot din cauza pietrei care i-a isbit.

Perderile sunt considerabile. Piatra, care a căzut foarte multă, era mare cât oul de găină.

Vulcan nou sub marin. — Biuroul central de meteorologie din Roma a primit din insula Pantelaria, dintre Sicilia și Tunisia, o telegramă ce vestează că la trei chilometri de insulă, în direcția apusului, marea s'a ridicat cu împetușitate.

S'a ridicat coloane de fum și s'au simțit cutremure.

Pe mare se vede un șir lung de vre un chilometru de la Sud spre Nord cu o erupție neconținută de blocuri de piatră și de fum, întovărășită de bubuituri subterane.

Congres de femei. — Vineri 11 Octombrie a fost un congres de femei la Erfurth în Germania; s'a discutat chestia femească.

Doi desculți se întîlnesc pe stradă. — Ei, zi a murit Neagu? întrebă unul.

— Da, răspuse cel-alt, și lucru ciudat s'a găsit în buzunarul lui o hîrtie de o sută de franci.

— Bietul băiat! De ar fi știut că are să moară cu banii în buzunar, ar fi murit de ciudă.

— Cine dracu te-a crestat așa la obraz?

— Bărbierul.

— Sigur că l'ai palmuit bine, pe dobito'ul acela?

— De loc, din contră l'am cinstit cu un pahar de vin bun.

— Nu te credeam așa bun la inimă.

— Cu toate acestea este așa, pentru că... mă raz singur.

STIRI TELEGRAFICE

LONDRA, 11 Octombrie. — D. John Redmond a declarat ieri într'o întrunire populară la Cork că a fost ales șef al partidului parlamentar irlandez.

STUTGART, 11 Octombrie. — Camerele au fost deschise de Regele, care a relevat în discursul său faptul că reuniunea Germaniei s'a făcut sub domnia repositului Rege (vit aplause). Regele a anunțat un proiect de revizuire a Constituției.

PARIS, 11 Octombrie. — Noul imprimut rusesc s'a cotal azi cu 78,90.

CETINGE, 11 Octombrie. — Colonelul Millenkovic, ministrul Austro-Ungariei, a plecat la Viena.

VIENA, 10 Octombrie. — Corespondența Politică află din Berlin că negocierile comerciale cu Elveția actualmente întrerupte se vor relua îndată ce se vor termina acele cu Italia.

Camera a început azi discuția bugetului; numai 3 oratori, toți tîneri ochi, au vorbit; după aceea Camera a trecut la

discuția specială. Tînrul cech Vasaty a criticat bugetul resbelului care nu este de cît consecința alianței cu Germania căci Austria nu este amenințată de nici o parte.

FRĂMANTAREA LIBERALILOR

D. Al. Vidrașcu, liberal din Bacău, fost deputat și prefect sub I. Brătianu, publică un manifest către concetățenii săi.

D-sa spune că partidul liberal-național a încetat de a exista odată cu moartea lui Ion Brătianu; astăzi liberalii sînt răsliți și indeciși.

D-sa face apel la toți liberalii din toată țara, să facă întruniri locale, în care să se discute un program nou, potrivit împrejurărilor actuale și nevoilor țării împrejurul căruia să se grupeze toate elementele liberale, alcătuiind un mare partid liberal.

D-sa reconoaște că vechile programe, cel de la 1848 și cel de la Mazar-Pașa, nu mai au rațiune și că altul nou s'îi ia locul.

Noi dorim din tot sufletul o asemenea grupare împrejurul unor idei; discutarea lor ne va face multă plăcere.

CREANGA

din fabricile lui ABARIE-PARIS (HORS-CONCOURS)

Alteată fără seamăn, înetă extraordinară, gust dulce și plăcut, nu scîrbe gîtul, lipsă totală de glorioasă, calitate igienică nelocuită.

Pentru cerci de probe sau comanda, a se adresa la D-na **ELSA G. CREANGA**, București, Biroul și Depozitul Central, Strada Clemenței 26 și Strada Scenelor 73.

ULTIME INFORMAȚII

CINCI CONFLICTE

I
Intre D. Lascar Catargiu și Pake Protopopescu.

Deunăzi, ministrul de interne a chemat pe primarul Capitalei și i-a zis:

— Știi, D-le Protopopescu, că consiliul de miniștri a decis intrarea D-tale în cabinet...

— Știi, și dacă interesele partidului liberal-conservator o cer, eu mă voi supune.

— Prin urmare, să fii gata la ori ce moment.

— Foarte bine; dar v'ai ruga, că, dacă intru eu în minister, să faceți primar pe D. Receanu.

— D-le Pake, și ministru și primar nu se poate. Odată ce ai plecat de la primărie, totul me privește pe mine și eu nu mai vreau ca ea să fie pe mîna bețivilor și a bătușilor.

— Dar bețivii și bătușii v'au adus la putere...

— Se poate. În opoziție, se face uz de multe; la guvern, avem răspundere.

Primarul a plecat atunci și a doua zi a trimis D-lui Catargiu un raport, prin care-i cerea trei milioane pentru apă și vr'o 900 mil de lei pentru alte cheltuieli.

D. Catargiu a pus pe raport rezoluția: *Nu se aprobă și conflictul s'a ivit.*

II
La una din plimbările primarului cu primul ministru, D. Pake a zis generalului:

— D-le prim-ministru, mâine imi dau dimisia de la primărie.

— Pentru ce?

Primarul îi povesti cele de mai sus, iar generalul Florescu îi zise:

— Să nu'i dai dimisia. Las'că regulăm noi.

Acum D. Catargiu vrea să disolve consiliul comunal; iar generalul și D-nii Vernescu, Esarcu, Ilarion se opun.

Al doilea conflict.

III
Al treilea conflict e cunoscut: Catonele de la Eforie își face de cap; ministrul de interne îi dă peste nas, iar consiliul de miniștri nu știe cu cine să fie.

Până atunci, bolnavii sufer, iar puritanul fost republican Blaremburg este obiectul risului, dacă nu al compătîmirei publice.

IV
Ministerul de finanțe era dator direcției drumurilor de fier niște

banii; dar plata lor nu era încă regulată.

D. Duca, avînd nevoie și necunosînd legea comptabilității, trimete să'i încaseze. Casieria generală refuză.

D. Duca ia un bilet de la D. C. Olănescu și se duce la D. Vernescu pentru a'i cere banii.

D. Vernescu îi spune să învețe legea comptabilității; D. Duca îi răspunde ca un om susținut de o scrisoare ministerială, atunci ministru de finanțe i-a spus:

— Acum puteți pleca!

D. Duca a plecat și conflictul a izbucnit.

V
În urma săpunelei, pe care ministrul de finanțe a tras'o directorului căilor ferate, s'a ivit un conflict grav între D-nii Vernescu și C. Olănescu.

Consiliul de miniștri care s'a întrunit azi, a avut de scop să-i împace; dar nu credem că a reușit.

Cinci conflicte în tabăra cărmuitorilor și trebile țerei merg strună!..

Juriul, compus din profesorii universitari din Iași, înaintea căruia a fost trimis în judecată D. A. Radu, profesor de la școala comercială din Galați, l'a condamnat, aplicîndu-i cenzura.

O crimă s'a făptuit în Iași în noaptea de Duminecă spre Luni.

Pe șoseaua Moara de Foc ședeau doi lipoveni, adevăc un lipovan de vre-o 80 de ani și nevasta lui în etate numai de vre-o 70 de ani. Ei țineau bac rusească, care funcționa numai Sâmbăta. La bac avea un om care făcea serviciu și care îl țineau de vre-o 20 de ani.

Trebuie să mai adăogăm că erau și boaga, avînd în casă la 30,000 lei în galbeni.

Vecinii bătrînilor lipoveni se așteptau să-i vadă ca de ordin arăt Lunii căt și Marți și când colo îi găsiră morți prin casă. Femeia cu mâinile legate dinainte, cu niște petic în gură și cu beregata strivită avînd și luminarea lîngă cînsa, probabil ducîndu-se să deschidă ușa. Bătrînul lipovan zăcea mal încolo scaldat în sînge și prin casă o dără de sînge, ceea ce iarăși arată că bătrîni s'au luptat.

Sorinurile s'au găsit toate deschise. Până acum nu se cunosc autorii crimei. Se presupune a fi tot lipoveni. Poliția și parchetul cercetează.

Teatrul Național. — Duminică, 13 Octombrie, Ana Rov, Nebuniile amoroase.

Opera italiană. — Astă-seară Lucia di Lamermoor.

Cercul Sidoli. — Astă-zi, reprezentație briliantă. Măine, Sâmbătă, prima reprezentație a pantomimei nevezute încă în București: *Cercul sub apă.*

Trenul accelerat de Vîrciorova a sosit azi cu o întîrziere de 50 minute, din cauza întîrzierii trenului austriac.

Telegraful Român anunță că maiorul de artilerie care a pus să se tragă 20 palme unui soldat și 40 palme unui sergent se numește Grecescu iar nu Grigorescu.

La Carltheater în Viena se va juca în curînd o piesă al cărei titlu e *Ferdinand Berbantul.*

Nu cum-va eroul acestei piese e nepotul lui Carol I?

În acest caz, o recomandăm direcției teatrului nostru național.

Titlul singur ar umplea sala teatrului.

Operațiunile cerealelor în portul Braila pe ziua de 10 Oct. 1891.

Grâu de 58 libre 13.60; fasole % kilo 14.75, fasole ologă % k. 17; orzoaică suta kilo 13.70, orzoaică suta kilo 13, orzoaică de 50 libre 8.85, orzoaică de 48 lb. 8.65; porumb vechiu de 57% lib. 10.30, porumb vechiu de 59 jum. libre 10.95; porumb nou suta k. 11.50; ovăz suta kilo 10.80; mei de 57 % libre 7.25; orz de 40 jum. libre 6.60, orz de 42 % libre 6.90, orz suta k. 12.10, orz de 45 jum. lib. 7 lei 80 bani.

Cerealele sosite pe apă: Grâu 19.400 hect. Orz 9300 hect. Pe uscat: Grâu 4500 hect. Porumb 1800 hect. Secară 300 hect. Orz 5200 hectolitri.

THOMA CONSTANTINESCU

Am onoare a aduce la cunoștința onorabilei mele clientele că în urma voiajului ce am făcut la Paris, m'ia sosit, pentru sezonul de iarnă, un foarte frumos asortiment de mărfuri, precum: rochi fantezie și brodate în diferite genuri *Haute nouveautés*. Mătasări în toate felurile unie și fantezie, și un bogat asortiment de confecțiuni *grand Paletot* pardesiuri, rotunde și jaquette, ultimele modele și garnituri în diferite feluri.

Onor. Clientela cunoaște deja că atelurile mele sunt conduse de M-me *Berthe Lounay*.

Se primește și stofe spre confecționare. — Specialitate pentru rochi de baluri și nunți.

Rog pe onor. clientela a nu confunda actualul meu magazin cu cel vechiu.

THOMA CONSTANTINESCU.
Actualmente Calea Victoriei, 28.
Etajul de sus, vis-à-vis de Pref. Poliției.
NOUL PASAGIU

MATTONI'S
GISSHÜBLER
cea mai curată
APA MINERALA
Cea mai bună beutură pentru masă
și pentru a se răcori,
se întrebuițoiește contra tusei, bole de gât, bole de stomac și oxaturii vesiculii.
Heinrich Mattoni, Carlsbad și Viena.

ULTIME TELEGRAME

VIENA, 11 Octombrie. — *Fremdenblatt* află că un proiect se va prezenta în curînd Camerilor din Viena și Buda-pesta în privința prelungirii condițiilor comerciale actuale cu Turcia și Bulgaria, care sunt în vigoare pînă la 31 Decembrie 1891.

WIESBADEN, 11 Octombrie. — D. de Giers a sosit cu familia sa ca să facă băi; el va sta aci mai multe săptămîni.

BELGRAD, 12 Octombrie. — Se confirmă știrea că guvernul a hotărît să trimeată cât se poate mai curînd delegați la München spre a angaja negocierii comune în vederea unui tractat de comerț cu Germania și Austro-Ungaria.

MADRID, 12 Octombrie. — Schimbul asupra Parisului continuă a se urca. Ultimul curs de azi este de 12 1/2 % parte. Nici o dată nu a fost așa de urcat. Negustorii sunt preocupați.

Intristații Anghel Conte nepot și Maria Conte nepoată, au durerea de a anunța încetarea din viață a prea iubitului lor unchiu

Nicolae Privilegio
în etate de 91 ani

și roagă pe toți cunoscuții și prietenii repositului a lua parte la înmormîntare care va avea loc mâine la orele 2 jumătate p. m.

Cortegiul va porni de la biserica Elena unde este depus cadavrul.

Galați 10 Octombrie 1891.

D-na Eugenia Baslogeanu-Briol

proprietara magazinului de mode din Calea Victoriei, 65, Hotel Manu, (vis-à-vis de Episcopie), după ce a vizitat cele mai principale case de mode din Paris, s'a reintors în București aducînd un frumos asortiment de pâlării de toamnă și iarnă p. Doamne.

— *Prefuri moderate* —

IN NOUL PASAGIU AL BĂNCOI NAȚIONALE

(Galeria Vilacrose și Macca), dintre Calea Victoriei și Strada Lipscani, Smîrdan și Doamnei

LUMINAT CU ELECTRICITATE

Precum și în imobilul P^l Karageorgevici dintre Strada Bomei și Lipscani

De închiriat

Prăvălii, ateliere, apartamente mari și mici, confortabile și cu intrări deosebite. — A se adresa:

Pentru Galeria Vilacrose, la D. Avocat Ion Vilacrose, Calea Victoriei, Nr. 28.

Pentru Galeria Macca, la D. Avocat M. Macca, Strada Fontanei, Nr. 73.

Pentru imobilul Principelui Karageorgevici, la D. Avocat Const. Mille, Bulevardul Elisabeta, (Palatul Băilor Eforiei).

THOMA CONSTANTINESCU

Am onoare a aduce la cunoștința onorabilei mele clientele că în urma voiajului ce am făcut la Paris, m'ia sosit, pentru sezonul de iarnă, un foarte frumos asortiment de mărfuri, precum: rochi fantezie și brodate în diferite genuri *Haute nouveautés*. Mătasări în toate felurile unie și fantezie, și un bogat asortiment de confecțiuni *grand Paletot* pardesiuri, rotunde și jaquette, ultimele modele și garnituri în diferite feluri.

Onor. Clientela cunoaște deja că atelurile mele sunt conduse de M-me *Berthe Lounay*.

Se primește și stofe spre confecționare. — Specialitate pentru rochi de baluri și nunți.

Rog pe onor. clientela a nu confunda actualul meu magazin cu cel vechiu.

THOMA CONSTANTINESCU.
Actualmente Calea Victoriei, 28.
Etajul de sus, vis-à-vis de Pref. Poliției.
NOUL PASAGIU

MATTONI'S
GISSHÜBLER
cea mai curată

APA MINERALA
Cea mai bună beutură pentru masă
și pentru a se ră

Nu!! Nu!! Nu!!

NUTRITIV FIN SURFIN

Nu mai cumpărați nici un fel de Chocolată, până ce nu veți gusta o singură dată, din producția noastră

PRIMEI FABRICI IN ROMÂNIA

CHOCOLAT ROYAL

ALESSANDRIU

FARMACISTUL CURȚII REGALE

CALITATE SUPERIOARA

Incomparabilă, delicioasă, igienică și nutritivă

DE VINȘARE:

La toate magazinele de Coloniale, Cofetării, și restaurantele tuturor țărilor.

Cereri pentru totă România se fac în București prin reprezentantul Fabricii, d-nul PHILIP BERMAN (hanul cu Tei) sau la Depozit:

FARMACIA ALESSANDRIU (Cișmeaua Roșie)

FERIȚI-VĂ DE CONTRA-FACERİ

4711

EAU DE COLOGNE

EXTRACT DUBLU cu eticheta gotică verde și aurie. Recunoscută ca cea mai bună din lume. Nu a obținut la toate expozițiile de cât premiul întâi.

Fabrica de Apă de Colonia și parfumerii

FERD. MÜLHENS

Glockengasse, 4711, Colonia pe Rin

De vânzare la cele mai bune farmacii și parfumerii.

De vânzare în total sau în parte casele situate în București, Str. Olari Nr. 8 și Bulevardul Ferdinand.

Pentru informații și preț a se adresa Locotenentului V. Negri, la Constanța.

SANTAL CLERTAN

PERLE DE ESENȚĂ PURĂ DE SANTAL

Perlele de Santal ale D-ului Clertan, preparate cu aprobarea Academiei de Medicină din Paris, conțin Esență pură sub un înveliș gelatinos subțire, transparent cu totul solubil și digestiv.

Ele posedă o eficacitate încercată în contra inflamațiilor sau cronică ce se vindecă în puține zile fără a lăsa urme supărătoare. Perlele de Santal Clertan se pot administra în toate perioadele blenoragiei.

Santalul Clertan nu respădește miros, nu produce nici o turburare în funcțiunile digestive contrariu preparajunilor întrebunțate până azi. Prin prețul cel mic, el este accesibil tuturor pungelor. Trebuie să se încredințeze că sticlucii poartă într-adevăr semnătura D-ului Clertan. O instrucție e alăturată. Se vinde cu de amănunt în toate farmaciile principale. — Cu ridicata: Casa Frere, 19, Ruz Jacob, Paris, și la principalii droghisti. Prețul sticlucii 3 L. 50 B.

PODAGRA, PIATRA REUMATISMELE

sunt vindecate prin

SĂRURILE GRANULATE EFERVESCENTE

de LITHINA

de CH. LE PERDRIEL

LE PERDRIEL & Co, Paris

SIROP DE Hrean-Iodat

(RAIFORT IODÉ)

a Doct. J. BUCI

IODUL, combinat cu sucurile plantelor anti-scorbutice, aduce Copiilor bolnavi cele mai mari servicii vindecând îngurgitarea Ganglionilor gâtului, Rachitismul — Flaciditatea mușchilor — Paloarea Ereptiunile pielii — Crustele, etc. Inlocuiește untura de pește; nu numai că este un fluidifiant, dar este și un depurativ energetic.

PARIS, 22, RUE DROUOT SI LA PHARMACISTI

BUCCALIN HUSSAR

PASTĂ pentru Dinți
Prafuri pentru Dinți
Elixir Dentifrice
Superioare, Hygienice II

BUCCALIN HUSSAR

București-72, Cal. Victoriei, 72-București

COMPANIA AMERICANA

PRMUL DEPOZIT DE MASINE DE CUSUT

PATENT „SINGER“ PERFECTIONAT

premiata la toate expozițiile cu primele Medalii și Diplome de onoare. Au obținut cel mai mare premiu la expozițiunea din America (Brasilia). — Reputațiunea Universală ca neîntrecute în soliditate, lucrare și eleganță.

Peste 5 milioane bucăți sunt în întrebuințare! Garanție timbrată de soliditate și bună funcționare pe 5 ani.


Depozit special al renumitelor Velocipede de siguranță „Rover“, precum Bicicle, Bicyclette, Tricicle, etc., — solide, durabile și elegante.

Catalogul general ilustrat trimitem la cerere gratis și franco!

Depozit general numat la COMPANIA AMERICANA

IN BAILE EFORIEI, BUCUREȘTI

Rugăm să nu se confunde: Depozitul e numai în clădirea Bailor Eforiei. Ori-ce corespondențe sau valori să se adreseze: „Compania Americană“, în Baile Eforiei, București.



LA MASCOTTA NOUL MAGASIN LA MASCOTTA

Noutăți — pentru DAME și COPII. — Noutăți.

BUCUREȘCI Str. Lipscani, 23 „LA MASCOTTA“ BUCUREȘCI Str. Lipscani, 23

De la Sf. Dumitru se mărește magazinul din cauza sosirii noilor transporturi de

MARFURI pentru SESONUL DE TOMNA și IARNA

Mare asortiment de pălării de dame și copii, boa de pene de struț și de cocoș în toate culorile. Borduri de pene. Ciorapi, Ghete, Capișone.

SPECIALITATE DE MANȘOANE FRANCEZE

PARFUMERIE, POUĐRE și SAPUNURI specialitate franceză

MERCERIE Furnituri EN GROS pentru Mode

L. A. MAYER & C. COHEN

București. Calea Grivitei, 28.

DEPOSIT DE

Cherestea pentru binate și de timpărie

Fabrică și deposit de dușumele date la rindea. Lemno de foc de tufan, cer și fag cu vagonu și stânjenu precum și tăete cu circula or-ce lungime după voință.

— Ciment de Portland — și

Cuie de sîrmă

DANĂ STREINĂ, vorbind limba Franceză, Germană și Română, dă lecții de piano și cânt. A se adresa în Strada Cămpneanu, 47, scara I, camera 3.

KALODONT

de la fabrica F. A. SARG'S SOHN & C-NE O. VIENNA

Furnizori ai Curții I. R.

Se găsește în București la toate Drogueriile, Farmaciile și Stagnasiuri cu Parfumerie, în Provincie la D-nii R. & Samitca, la Braila, D-nii Anton Drummer și I. R. Pelalis, farmaciști la Brăila, la D-nii S. Lebel Droguerie la Ploesti, la D-nii Friedrich Paul, armacist la Giurgiu, la D-nii Oravel, farmacist la Focșani.

Reprezentant și Depozitar pentru România D-nii VICTOR KURESCH, Strada Academiei, Nr. 1 București.

Cereri numai „Kalodont lui Sarg“ și scriți-oe de contrafaceri.

TAMAR INDIEN GRILLON

Fruct laxativ Răcoritor

Foarte plăcut de luat IN CONTRA de CONSTIPAȚIEI

Hemoroidelor Fierii Lipsei de portă de mâncare, Turburării stomacului și intestinelor, Migrenii ce provine de aci.

E GRILLON 33, Rue des Archives PARIS

Compania de Gaz din București

Avis

Compania de Gaz face cunoscut, că primind un mare asortiment de lustruri, de bronz și de cristal, lămpi de sofrage-rie, lămpi de vestibul, lyre și alte aparate de iluminare, precum și furnouri pentru gaz, invită pe Onor. Public să bine-voiască a visita biroul nostru din Calea Victoriei Nr. 94, unde se află expuse modele de toate aceste obiecte.

Direcțiunea.

AVIS

Subsemnatul Masseur, abs. al facultății de medicină din Viena, elev al profesorului Reibmayr, am onore a a-nunța pe onor. public suferind din București că mi ofer serviciile mele în tot ce se atinge de specialitatea mea.

Precum s'a probat Massageul este un tratament foarte eficace pentru remedierea multor maladii.

Cu deosebire se aplică cu mult succes în cazuri de: Rheumatism acut și cronic, Goută (Podagra), Diabetă, Anemie, Dilatație stomachală, Imbuirare de ficat, Constipație, diverse maladii nervoase, slăbiciunea șalelor, contra obesi-ției (singură) etc. etc.

Cu stimă Ioan C. Wartha
Hotel Central, str. Carol.

DROGUERIA CENTRALĂ

Min. Stoenescu Farmacist BUCUREȘCI

Str. Academiei, Nr. 2 (casele Dr. Steiner)

— (Dirigeată de D. D. V. PĂCĂȚIANU) —

Noi și special magazin asortat cu APE minerale din toate sursele, Articole pentru amatorii de fotografie, SPECIALITAȚI FARMACEUTICE

PARFUMERIE și ARTICOLE DE TOALETA

Obiecte de Pensament și CAUCIUC pentru igienă, etc.

— Serviciu prompt, prețuri moderate —

MB. Comandele se efectuează în toată țara.

MERSUL TRENURILOR

Valabil de la 1 Octombrie 1891 st. n.

PORNESC DIN BUCUREȘTI:	București-Iasi, direct de persoana.	București-Călarăși, Fetești-Slobozia, pleacă din București	SOSESC IN BUCUREȘTI:
<p>București-Iasi, direct de persoana. — Pleacă din București la ora 7 dim., din Ploesti 8,58 dim., din Buzeu 11,11 dim., din Rimnicul-Sarat 12,11 p. m., din Focșani 1,20 p. m., din Mărășești 2,10 p. m., din Adjud 3,00 p. m., din Bacău 5,18 p. m., din Roman 7,09 seara, din Pașcani 9,04 s., sosește în Iasi 11,20 s. — Accelerat, pleacă din București 9,35 seara, din Ploesti 11,04 noaptea, din Buzeu 12,54 noaptea, din Rimnicul-Sarat 1,46 dim., din Focșani 2,43 dim., din Mărășești 3,26 d., din Adjud 4,13 dim., din Bacău 5,57 dim., din Roman 7,13 dim., din Pașcani 8,40 dim., sosește în Iasi la 10,45 dim.</p> <p>București-Vaslui, Brăila - Galați, direct accelerat. — Pleacă din București la 7,50 seara, din Ploesti 9,42 seara, din Buzeu 11,41 seara din Rim-</p>	<p>nicu-Sarat 12,39 s., din Focșani 1,37 noaptea, din Mărășești 2,15 noaptea, din Tecuci la 2,53 dim., din Bărlad 4,23 dim., din Ciresna la 5,28 dim., sosește în Vaslui la 5,52 dim. spre Galați, din Buzeu pleacă la 12 noaptea, din Brăila 2,31 noaptea, din Barboși 3,22 d., sosește în Galați 4 dim.</p> <p>București-Verciorova, direct accelerat. — Pleacă din București 7,10 seara, din Titu 8,17 seara, din Pitești 9,38 seara, din Costești 10,06 seara, Slatina 11,27 seara, din Piatra Olt 11,49 seara, din Craiova 12,52 noaptea, din Filiași 1,40 dim., din Turnu-Severin 3,40 dim., sosește în Verciorova 4,02 dim. — De persoane pleacă din București 8,15 dim., din Titu 9,43 dim., din Golești 11,04 dim., din Pitești 11,37, din Costești 12,11 p. m., din Slatina 1,46 p. m., din Piatra Olt 2,29 p. m., din Craiova, 4,11 p. m., din Filiași 5,24 p. m., din Turnu-Severin</p>	<p>7,04 seara, sosește în Verciorova 8,30 s. — Fulgerul pleacă din București 4,03 seara, din Titu 5,06 seara, din Pitești 6,22 s., din Slatina 8,07 dim., din Craiova 9,45 seara, din Filiași 10,30 seara, din Turnu-Severin 12,38 noaptea, sosește în Verciorova 1,00 noaptea.</p> <p>București-Craiova, direct persoane. — Pleacă din București 2,35 p. m., din Titu 3,57 seara, din Golești 5,24 seara, din Pitești 5,50 seara, din Costești 6,20 seara, din Slatina 5,17 seara, din Piatra 8,50 seara la Craiova 10,05 s.</p> <p>București-Pitești, direct persoane. — Pleacă din București 6,45 d., din Titu 8,21 d., din Golești 9,44 d., sosește la Pitești 10,44 d.</p> <p>București-Galați, direct, persoane. — Pleacă din București 9,40 d., din Ploesti 11,48 d., din Buzeu 2,55 p. m., din Brăila 5,02 p. m., din Barboși 5,59 p. m., sosește Galați 6,35 seara.</p>	<p>Același tren spre Tecuci. — Pleacă din Buzeu 2,05 p. m., din R.-Sarat 3,49 p. m., din Focșani 7,48 seara, din Mărășești 8,30 seara, sosește Tecuci 9,45 seara.</p> <p>București-Predeal, direct accelerat. — Pleacă din București 4,40 p. m., din Ploesti 6,30 seara, din Câmpina 7,33 seara, din Sinaia 8,46 seara, sosește Predeal 9,25 seara.</p> <p>Accelerat. — Pleacă din București 7,40 d., din Ploesti 9,27 d., din Câmpina 10,26 d., din Sinaia 11,38 p. m., sosește Predeal 12,07 p. m.</p> <p>De persoane. — Pleacă din București 8,50 d., din Ploesti 10,48 d., din Câmpina 11,55 d., din Sinaia 1,14 p. m., sosește Predeal 1,56 p. m.</p> <p>București-Giurgiu, direct (fulger), pleacă din București 5,35 dim. sosește Smârda 7,10 d. Persoane pleacă din București gara de Nord 8 d. din Filaret 8,30 d., sosește Giurgiu 10,18 d. — De persoane din București, gara de Nord 5,25 p. m., din Filaret 5,55, sosește Giurgiu 7,48 s.</p> <p>București-Călarăși, Fetești-Slobozia, pleacă din București 7,50 dim., sosește Călarăși 12,20 p. m. Fetești 11,53 d., Slobozia 12,05 p. m.</p>